



# 在推进高质量发展中创造广阔空间

## ——从全国两会看奋进中国的发展机遇

文/新华社记者 于佳欣 何欣荣 杨思琪

关键之年看两会,非同寻常。

处在转型发展关键节点的中国,将以怎样的关键之举开启新征程?

击鼓催征稳驭舟。保持定力,坚定信心,找准改革突破口,抓住新机遇,中国发展进步将迎来更广阔空间。

### 把握时与势,认清新机遇

尽管汽车市场相对低迷,万丰奥特控股集团所有汽车零部件业务却都逆势上扬,镁铝合金业务在北美的市场占有率保持在60%以上。

从汽车零部件生产到机器人高端制造、通用航空,这家企业突破传统制造的天花板,通过智慧工厂实现生产全流程信息化。

“提前布局,才能抓住稍纵即逝的机遇;练好‘内功’,才能化危为机。”全国人大代表、万丰奥特董事局主席陈爱莲揭开发展“秘籍”。

全国两会上,代表委员们对时与势的认识愈发清晰——“我国发展仍处于重要战略机遇期,拥有足够的韧性、巨大的潜力和不断迸发的创新活力。”

在全国政协委员、经济学家林毅夫看来,当前世界面临百年未有之大变局,任何变局都是“危”和“机”同生并存,应对得当将给中华民族伟大复兴带来重大机遇。

机遇仍在,内涵在变。

新机遇,生长于产业转型升级的土壤中——

世界多极化、经济全球化曲折中前行,中国经济处在结构升级、速度换挡以及动能转换的关键时刻,面临“成长的烦恼”。

代表委员们认为,在重要战略机遇期面前,不能再走过去的老路,必须牵住产业结构转型升级的“牛鼻子”,走高质量发展之路。

当前,我国经济结构出现重大变化,消费对经济增长贡献率达76.2%,服务业贡献率接近60%,高技术产业、装备制造业增速明显快于一般工业……传统产业生机勃勃,新兴产业茁壮成长。

新机遇,孕育在新一轮科技和产业变革

中——

黑龙江省七台河市,一座被石墨烯重新激活的煤城。

从煤炭、焦炭、甲醇、轻烃,到石墨、石墨烯,宝泰隆新材料股份有限公司不断延伸煤化工产业链,不断在石墨及石墨烯新材料领域拓展。

全球新一轮科技革命和产业变革浪潮迭起,未知远大于已知,站高、看远、想深、谋实,就能发现新机遇。

“未来,我们将继续向石墨烯等新材料的高端应用迈进。”宝泰隆董事长焦云代表说。

新机遇,体现在高质量发展的追求中——

浙江绍兴是国家历史文化名城。如何破解古城保护与产业开发的课题,是高质量发展的时代要求。全国人大代表、绍兴市委书记马卫光说,为了同时做好古城保护发展与新城开发建设,我们大力发展现代服务业与高端制造业,在高质量发展的探索实践中,我们感到路子越走越宽。

“放眼全球,成功的一体化,无不以社会服务、民生领域的高质量融合作为前提和基础。”全国政协委员、上海市政协副主席周汉民说,作为我国区域一体化起步最早、基础最好、程度最高的地区,长三角在实现高质量发展中空间很大,比如在公共服务一体化方面就蕴藏着很多新机遇。

全国政协委员、经济学家李稻葵说,“成长的烦恼”要通过不断的成长来解决,只要我们抓住战略机遇,更加坚定地推进改革开放,中国经济的明天一定会更美好。

### 找准突破口,抢抓新机遇

“当前,最重要的仍然是做好我们自己的工作。”林毅夫委员说,找准改革发展突破口,就能抓住新机遇。

在增强自主创新能力中创造机遇——

政府工作报告提出,“强化质量基础支撑,推动标准与国际先进水平对接,提升产品和服务品质,让更多国内外用户选择中国制造、中国服务。”

中国中铁工程装备集团有限公司总工程师王社娟代表对此深有感触:“加快创新发展,走向世界,打响中国制造的品牌,这是我们的奋斗目标。”

在推动供给侧结构性改革中抢抓机遇——

我国大力推行“放管服”改革,着力转变政府职能,优化营商环境,让更多企业轻装上阵,让市场活力竞相迸发。

一组数据振奋人心:部分地区企业开办时间由原来20天压缩至8.5天以内,部分试点地区工程建设项目审批时间压缩一半,全年为企业和个人减税降费约1.3万亿元……

一个方向更加坚定:实施更大规模的减税降费,全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元,确保主要行业税负明显降低,着眼“放水养鱼”,增强发展后劲……

“这是对实体经济发展最大的利好,有利于资金向实体经济涌入。”海马集团董事长景柱委员说。

在提升开放能力中共享机遇——

作为全球首个以进口为主题的国家级展会,首届进博会成果丰硕,第二届进博会参展依然踊跃。

“进博会是市场需求的风向标,要将之打造成制度创新的试验田。”全国人大代表、上海外经贸商务展览有限公司副总经理章伟民感受颇深。

以一系列实际行动向世界宣示开放决心:降低进口关税,缩减通关时间……2018年,我国外贸和吸收外资规模均创历史新高。

以开放促改革,以改革助开放,向着更高层次开放型经济迈进,中国与世界共同分享发展红利。

### 同心谋实干,奋斗赢未来

这是去年全国两会期间,“代表通道”上的声音——

“我们村通上了自来水、用上了天然气、住上了楼房……”全国人大代表、陕西省延川县梁家河村党支部书记巩保雄讲述家乡变化。

一年后,巩保雄又带来好消息:受益于

脱贫攻坚、乡村振兴的好政策,梁家河村人居环境又有改善,村民收入又有提高,去年人均收入达到21600元,比前一年增加了800元。

每个机遇的发现和把握,都凝结着苦干实干的奋斗。

今年67岁的陕西省定边县十里沙村党支部书记石光银代表十分关注生态保护问题,自1984年承包治沙以来,他已累计治理荒沙达25万多亩。

如今,石光银开始探索集荒沙治理、休闲旅游、畜牧养殖等产业于一体的综合发展模式,“俺要想办法,让乡亲们的生活越过越红火!”

每一份活力的释放,都凝结着创新和汗水。

服装在很多人看来是一个传统行业,新郎希努尔集团借助3D技术和大数据平台,将过去的人工排版、手工制版,变成智能制版,推动服装生产效率提高30%。

政府工作报告提出,改革创新科技研发和产业化应用机制,大力培育专业精神,促进新旧动能接续转换。

“经济形势变化中,常常蕴藏巨大的商机。”新郎希努尔集团董事长王桂波代表说,只要善用新技术,老树也能开新花。

每一次发展的跃升,都源于改革的深化。

“赋予自贸试验区更大改革创新自主权,增设上海自贸试验区新片区”被写入政府工作报告,受到关注。

全国人大代表、上海市浦东新区区长杭迎伟说,建设上海自贸试验区新片区,不是简单的范围上的再扩区,而是着重聚焦特殊经济功能的塑造,是全方位深层次根本性的制度创新变革。

近日提交十三届全国人大二次会议审议的外商投资法草案,强调对外商投资的保护和促进,也将进一步推动我国向制度型开放迈进。

“只要我们把握好重要战略机遇新内涵,解放思想、重塑规划、深化改革,就能化危为机,把外部压力转化成高质量发展的新动力。”全国政协经济委员会副主任杨伟民委员说。

# 内蒙古代表团审议外商投资法草案

## 李纪恒布小林李秀领发言

(上接1版)外商投资法草案在深入总结“外资三法”实施经验的基础上,确立了全面开放新格局下外商投资的基本制度框架,对新时代推动形成我国新一轮高水平对外开放新格局具有重要促进和保障作用,我完全赞成。内蒙古作为我国向北开放的重要窗口和桥头堡,要以国家制定实施外商投资法为契机,实行更加积极主动的开放战略,研究制定出台具体政策措施,优化外商投资环境,加大外资引进力度,强化开放平台建设,提升外商投资服务水平,全力做好对外开放这篇大文章,推动经济高质量发展。

布小林代表在审议时说,制定外商投

资法非常必要,经过改革开放40年的发展,我们国家已经成为全球吸收外资的主要大国,迫切需要建立与新形势新要求相适应的外商投资法律制度和法律规则。外商投资法草案充分贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于扩大对外开放的重要论述,把我国外商投资实践的宝贵经验,以及我国改革开放的新理念新思路新举措都反映了,突出了国家积极扩大对外开放、促进外商投资的主基调,体现了中国特色和国际规则相衔接、内外资一致的原则,对于我们打造法治化、国际化、便利化的营商环境,推动全方位、

高水平对外开放,意义非常重大。

李秀领代表在审议时说,制定统一的外商投资法,反映我国对外开放、利用外资站在了新的历史起点上,符合我国进一步扩大开放、实施“一带一路”建设的战略需要,体现进一步促进、保护和规范外商投资行为的现实要求,充分彰显了新时代中国进一步扩大对外开放、促进外商投资的决心和信心,是贯彻落实习近平总书记关于扩大对外开放重要讲话精神的重要举措。在当前世界单边主义和贸易保护主义抬头的背景下,意义重大。作为一部外商投资基本法,提交审议的草案是成熟的,我完全赞

成。我们在以后的招商引资和对外开放中,要深刻领会、遵循这部法律的法治原则和理念,进一步营造良好法治环境,进一步提高内蒙古的对外开放水平。

马学军、那顺孟和、乌日图、张建民、于旭波、杨宗仁、孟宪东、贾润安、李全文、张晓兵、高世宏、张磊等代表在全团会议上发言。大家一致认为,制定外商投资法是我国进一步扩大开放的必然要求,是落实党中央决策部署、构建新型外资管理体制、统一内外资法律的必然要求,有利于发挥法治固根本、稳预期、立长远的保障作用,完全赞成外商投资法草案。(戴宏)